

既要填制度空白，也要查个案

□本报观察员 伍里川

深圳国企深圳市口岸管理服务中心最近实行的车改方案规定：总经理每月6800元，副总经理每月4800元，部门正职与副职每月补贴分别为3600元、3200元。有员工发帖说，已经远远超出7月出台的中央和国家机关车改补贴标准，堪称“最牛车补”。

“最牛车补”当仁不让地成为新闻焦点，媒体上的相关评论也大热。

据该服务中心回应，车改执行的是2003年深圳市市属国企公车改革的标准，且总经理每月6800元标准还低于规定的7000元。

这一个“且”的语气转折，耐人寻味。它既是一种“防守”，也是一种“进攻”。这并不是胡说。如此一来，

车补这么高，反而是“合法”的，真是令人惊诧。

2003年深圳市市属国企公车改革的标准，放在今天仍属超高标准，不知道当年制定标准的人是咋想的？

这背后，是巨大的制度性空白——用评论人胡印斌发表在新京报上的观点说就是：这起风波也提醒有关方面，在中央和国家机关车改标准尘埃落定之后，有必要尽快制定国企、事业单位的车改规范。

人民网“观点”频道的“小蒋随想”认为：下位法必须服从于上位法，这是稍有法律与行政常识的人都知道的，深圳市口岸管理服务中心纯粹是在“装傻”。

然而，制度性空白的存在却是事实，这个空白不填上，任何一家单

位都会加以利用。

评论人张贵峰在华西都市报发表《最牛车补，呼唤国企车改方案尽快出台》一文，直抒胸臆：在这种背景下，要想有效避免国企畸高“最牛车补”现象的发生，预防其可能对公车改革、国企薪酬改革造成各种消极不利影响，最重要的显然不是简单指责当事国企管理者的自私自利，而是必须尽快同步制定出台与目前“党政机关公务用车制度改革”相配套的国企车改方案，充分将国企车改也纳入到“全面车改”的制度笼子里，确保公车制度改革能实现无遗漏“全覆盖”。

显然，游戏规则的制定，已经落后于“游戏”的进行。

评论人朱昌俊则在羊城晚报提醒说：在中央对于国企车改的标准

未出台前，一些地方国企率先启动公车改革，固然能够体现一定的改革主动性。但鉴于其自定的车补标准之高，与其说是彰显改革自觉和勇气的行为，不如说是在改革标准出台前，被改革者率先亮出自我的改革期许，以及“早改早得利”的博弈行为。

国企车改，必然面临一场利益博弈。

该中心员工反映，文件的标准是由中心领导自己开会，自己定工资、车补。这是其单位内部车补标准分成三六九等，第一等比最低一等高出20多倍的核心原因。管理者自肥，还加以标准和程序“合法”的名义，这是一场赤裸裸地掠夺。

制定整个国企车补标准，并不耽误到这个单位好好查一查。

刊视界

Magazine

总第808期 《三联生活周刊》



【一个作家的“野蛮生长”】

现实的生存与理想的精神世界，在张贤亮身上，始终在搏斗。不管是写作还是创业，他始终处于既想直面自己又想趋利避害的矛盾状态。我们寻访到的可做旁证的故人们，保持着多年的沉默。天赋和劳改磨难，造就了现在的张贤亮。旁人的沉默，刚好帮他完成了一个孤证的叙述——成为理想中的那个自己。

2014年第38期 《南都周刊》



【17岁改变世界】

17岁的巴基斯坦少女马拉拉·尤萨夫扎伊成为诺贝尔和平奖历史上最年轻的获奖者。她是谁？她为何在自己的国家受到如此多的批评和质疑？

2014年第36期 《南方人物周刊》



【蓝领宁浩】

“我拍的都是悲剧，悲剧的人物、悲剧的命运。”——金链与佛珠，理想主义与实用主义，悲观主义与底层乐观，文艺情愫与蓝领气息，终极思考与鸡毛蒜皮，却在宁浩身上相处得自然而然。



»话画 有异议的创意

在首个国家扶贫日到来之际，由中国扶贫基金会发起的“饥饿24小时全民公益活动”正在网上热闹举行。有人赞同：主办方把沉重的话题做得轻巧值得提倡；有人质疑：挨饿是否有助于扶贫。 新华社发 赵乃育作

一周贴吧

正处级公务员年薪平均12万合不合理？



发展论坛

【标签】有专家提出公务员平均月薪应在5000元，最好是一万元。网友“今夕为何夕”提出自己设想的标准，正处级公务员，年薪在12万元上下。这个“标准”引起激烈辩论。

【跟帖】

ID 天空之恐惧：反对，公务员的工资最多也只能是当地社会平均工资才合理。

ID Dzpmall：公务员的工资以当地的社会平均工资水平为准，进行

上下浮动，区分不同职务公务员的工资。

ID 王小二：支持，前提是贪污受贿超过10000元就罢免官职永不录用，另外交公安系统调查立案。

ID 尔实：应该有所提高，眼下的正处跟央企的一般职工都有差距。

ID 路人甲：凭什么？

ID 93420102：处级年薪10万，科级年薪8万即可！

ID 98825267：反对。人民不需要“千里做官只为财”的公务员，如果嫌工资低、待遇差，可以选其他行业。

ID 论坛坛长：正处年薪12万一点都不高，支持。

向伦敦学依法治霾经验



理雾霾。

ID 扬起帆去远航：多学学人家依法治污宝贵经验。

ID 118.199.237.*：得改变以“利润”为基本目的的发展模式。

ID 120.82.235.*：法治要严，法治松懈什么都改变不了。

ID zxzx1111：许多事不是少法，关键是法的作用，不该让法成为执法者随心所欲的工具。

【标签】作为最早出现雾霾问题的城市之一，早已摘掉“雾都”帽子的伦敦，治霾靠的是法治，如重典治霾：铁腕法律限制工厂建设。

【跟帖】

ID 二一添作五：取百家之长治

3忏悔是有灵魂的人的行为

语出作家高建群悼念好友张贤亮文字，刊于新一期《南方周末》。文末，高建群写：“这时候需要有歌声。哦，是久违了的李娜的歌声。歌声苍凉地起了，像一只母狼面对旷野狂吠。这时候你的眼泪会一滴一滴掉下来，你理解古人造出‘长歌当哭’这句成语的全部语境”……结合原文语境，这曲狂吠般的歌声已非写实。在写实的语境里嵌入非写实，情绪之激是动因。

4补缺年

语出学者薛涌大家专栏，原题“出国留学怎么才能不坑爹”。文章中提及“补缺年”概念。“这种‘补缺年’，可以放在大学录取之后，即推迟入学，根据学校的课程要求，进行为期一年的有针对性准备，特别是文科方面语言和文化障碍比较大的领域……(而)更好的方式，是推迟考试和申请，集中精力攻读英文原版的著作文章，体会用英语吸收知识的乐趣。等到了欲罢不能时，自然有强烈的动机去留学。”

5摘星饭店

来自《新京报》报道。所谓“摘星饭店”是指一些星级很高的饭店，为了应对“八项规定”而选择的博弈之举。中国旅游协会副会长、浙江省人大代表陈妙林称，

7雾霾四期

来自学者杨凤岗微博转发，作者佚名：“对于雾霾，我们现在是自嘲期，已经平稳度过愤怒期，接下来将从自嘲期转为无视期，再转为拥护期。届时，雾霾问题就成功解决了”……在这“四期”里，依我个人体验，“无视期”最早到来：过去，看墨迹报告雾霾值接近100，我铁定宅了；可现在，雾霾值只要没过200，就觉得还好，口罩？免了。

8这是一本认了真尽了力满意的书

语出作家比目鱼博文。谈到自己的新书《刻小说的人》出版历程时，比目鱼写：“当我可以亲眼、亲手见证它的精美，然后回想起那段校对、改写、插图、设计封面的日子，有件事觉得踏实了：对于作者来说，这是一本认了真、尽了力、满意的书”。

9眼泪密码

来自媒体报道。“据英国《金融时报》报道，澳大利亚验光师梅森发现了一种所谓‘世界上首个一次性生物识别’的新方法，利用对人类眼泪的扫描作为密码保护。梅森将研究重点集中在眼角膜上，而非虹膜，因为网络罪犯分子无法复制眼泪对人类眼睛独一无二的改变。近年来，虹膜扫描技术日益被视为最方便和精准的生物识别技术。”